



UNIVERSITÄTS-  
BIBLIOTHEK  
PADERBORN

## Universitätsbibliothek Paderborn

**Joachim von Sandrarts Academie [Akademie] der Bau-,  
Bild- und Mahlerey-Künste [Malerei-Künste] von 1675**

**Sandrart, Joachim von**

**München, 1925**

Berichtigung

[urn:nbn:de:hbz:466:1-47761](https://nbn-resolving.org/urn:nbn:de:hbz:466:1-47761)

- Olmütz 214.  
Oppenheim 245.  
Osnabrück 212.  
Ottersberg in der Pfalz 366.  
Oxford 356, 368.
- Padua 366, 374, 375.  
Paris 26, 30, 142, 157, 182, 183, 187, 195, 200, 211, 225, 245, 247—249, 253, 254, 257—262, 286, 290, 339, 340, 348, 351, 356, 361—364, 369, 375, 381, 382.  
Parma 132, 269, 376.  
Passau 115.  
Pisa 366.  
Polen 73, 183, 192, 248, 370.  
Pommern 344.  
Portugal 112.  
Pozzuoli (Puzzolo) 31, 270, 308.  
Prag 21, 36, 40, 64, 66, 75, 108, 113, 140, 141, 149, 175, 182, 191, 196, 197, 203, 221—223, 227, 228, 241, 242, 312, 352, 370, 408, 418.  
Pratolino bei Florenz 26.
- Raab (Ungarn) 345.  
Regensburg 42, 115, 198, 219, 225, 265, 266, 314, 317, 346, 393.  
Reßwick (Ryswyh) 173.  
Rheinfels, Hessen-Cassel 367.  
Riga 383.  
Rom 8, 10, 11, 24, 26, 27 (Abb.) 28—32, 73, 83, 96, 98, 113, 117, 122, 128, 134, 136, 137, 139, 144, 147, 148, 150, 156, 161—163, 166, 170, 172, 174, 175, 177, 180—186, 195, 197, 198, 200, 203, 207, 209—211, 213, 216, 218, 222, 223, 230—234, 236—238, 241, 243, 247, 249, 253, 255—261, 264, 266, 269, 272, 273, 275, 278—280, 282—289, 292—294, 307, 308, 310, 327, 331, 333, 334, 339, 345, 353, 356—358, 361, 362, 366—369, 371, 372, 374, 381, 386, 398, 409, 418.  
Rostock 345.
- Saarbrücken 161.  
Sachsen 254, 264.  
Salzburg 42, 115, 165, 192, 204, 225.  
Schaffhausen 106, 321.  
Schleißheim 159, 247, 248, 310, 383, 419.  
Schlesien 369, 370.  
Schwalbach 245, 246.  
Schweden 24, 82, 183, 191, 212, 213, 215, 230, 231, 236, 244, 248, 349, 357.  
Schweiz 75.  
Schwerin 345.  
Sevilla 373.  
Siena 292, 345.  
Sizilien 31, 308.  
Soest 92.  
Soestdyck beim Haag 365.  
Spanien 110, 128, 157, 158, 168, 170, 194, 270.  
Stockau, Hof bei Ingolstadt 9, 13, 16 (Abb.), 32, 33, 181, 219, 288, 325, 412.  
Stockholm 38, 213, 231, 419.  
Stralsund 230.  
Straßburg 106, 176, 181, 182, 225, 245, 298, 367, 376, 401, 425.  
Strömsholm in Schweden 231.  
Stuttgart 204, 225, 245, 367.  
Subiaco 386, 405.
- Tivoli 32, 184, 190, 209, 216, 261, 330, 331, 382, 405.
- Trier 371, 421.  
Tunis 107, 108.  
Türkei 241.
- Udine 376.  
Ulm 238, 346.  
Ungarn 219.  
Urbino 292.  
Utrecht 8, 22, 67, 123, 124, 154, 157, 164, 165, 172—175, 177, 180, 183, 216, 222, 223, 247, 266, 344, 365, 387, 418.  
Veldenz 367.  
Venedig 8, 24, 25, 32, 59, 64, 71, 91, 96, 109, 129, 148, 149, 182, 185, 187, 188, 197, 199, 203, 207, 213, 216, 219, 232, 240, 253, 264, 272, 273, 340, 343, 345, 353, 366, 368—376, 397, 404, 424, 426.  
Versailles 261, 362.  
Vesuv 31.  
Vincenza 373.  
Viterbo 289.
- Waldhausen, Kloster in Oberösterreich 43.  
Weilheim, Oberbayern 223.  
Wesel 311, 366, 367.  
Wien 9, 39, 43, 44, 67, 75, 137, 140, 159, 177, 181, 186, 197, 198, 206, 214, 219, 227, 244, 307, 308, 340, 345, 346, 349, 350, 376, 384, 387, 393, 404, 407, 418, 420.  
Windsheim, Franken 225.  
Wittenberg 75.  
Würzburg 39, 120, 181, 225, 237, 263, 264, 338, 356, 367, 413, 424.  
Xanten 311, 419.  
Zürich 104, 107, 193, 245, 320, 321, 342, 343, 347, 421.

#### BERICHTIGUNG

- S. 30 Zeile 26 zu setzen „gebracht“ statt gebraeht.  
S. 42 Zeile 31: Anmerkung 75 gehört in diese Zeile hinter „gebildet“.  
S. 51 im Inhaltsverzeichnis des I. Kapitels zu setzen „Albrecht“ statt Albreht.  
S. 100 Zeile 20 zu setzen „die Sach“ statt sie Sach.  
S. 119 Zeile 22 zu setzen „Annunciation“ statt Annuciation.  
S. 164 zu Nr. CXXXII: die Zahl der Anmerkung muß lauten „732“ statt 722.  
S. 169 Zeile 7 zu setzen „Jacob“ statt Jacok.  
S. 184 Zeile 14 zu setzen „Bambotio“ statt Bambatio.  
S. 213 In der 10. Zeile des Gedichtes unten hinter „Sua“ ist die Zahl der Anmerkung 945 ausgefallen.  
S. 224 Zeile 22 zu setzen „extravaganz“ statt eztravaganz.  
S. 258 Zeile 2 von unten zu setzen „Cavalier“ statt Cavalier.  
S. 278 Zeile 19 von unten zu setzen „Massimi“ statt Massini.  
S. 367 Zeile 35 zu setzen „Electoralis“ statt Electoratis.  
S. 367 Zeile 36 zu setzen „similiter“ statt similita.  
S. 372 Zeile 13 der Stern vor Tiberius Tinellus muß fort.  
S. 394 in Anm. 500 zu setzen „Philipp“ statt Phiiip.  
S. 399 in Anm. 704 zu setzen „Rooses (II p. 15)“ statt „(II p. 153)“.  
S. 403 in Anm. 890 zu setzen „Alexander VII.“ statt Alexander VIII.  
S. 424 in Anm. 1567 zu setzen „Willemsz“ statt „Willmesz“.  
S. 425 in Anm. 1589 zu setzen „Albert“ statt Alberi.